

# 神舟十九号计划 近日择机实施发射

## 火箭组合体转运至发射区



10月22日下午,神舟十九号载人飞船与长征二号F遥十九运载火箭组合体在垂直转运中。新华社发

神舟十九号计划近日择机实施发射,火箭组合体已转运至发射区。

据中国载人航天工程办公室介绍,10月22日下午,神舟十九号载人飞船与长征二号F遥十九运载火箭组合体已转运至发射区。目前,发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划近日择机实施发射。

据酒泉卫星发射中心介绍,目前,

神舟十九号任务已进入决战决胜的关键节点,参试各方正紧锣密鼓地按照任务流程推进各项工作,参试人员正在进行各系统性能检测以及转场前的各项准备事宜,发射场设施设备状态良好。

10月21日下午,酒泉卫星发射中心在载人航天发射场举行“勇当先锋、勇敢攻坚、勇夺全胜”誓师动员大会。全体参试人员面向国旗郑重宣誓,将以更加昂扬的斗志、更加严谨的态度,全力以赴备

战神舟十九号任务,为祖国的航天事业再铸新的辉煌。

“我要尽我所能,为任务圆满成功贡献力量。”担任神舟任务关键岗位的李鹏冲说。

近年来,酒泉卫星发射中心承担的航天发射数量与日俱增。从1970年第一颗东方红卫星发射到2018年完成第100次发射,用了近50年的时间;从2018年到2023年完成第二个100次发射,只用了5年半时间。 据新华社

## 前三季度 全国空气和地表水环境质量 总体持续改善

生态环境部新闻发言人裴晓菲22日介绍,今年前三季度,我国环境空气质量和地表水环境质量总体持续改善。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,裴晓菲介绍,前三季度,全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为85.8%,同比上升1.6个百分点;平均重度及以上污染天数比例为1.1%,同比下降0.7个百分点。全国PM2.5平均浓度为27微克/立方米,同比下降3.6%;PM10平均浓度为47微克/立方米,同比下降7.8%。

从重点区域来看,京津冀及周边地区“2+36”城市PM2.5平均浓度同比持平,平均优良天数比例同比上升4.1个百分点,平均重度及以上污染天数比例同比下降1.9个百分点。长三角地区31个城市PM2.5平均浓度同比上升6.7%,平均优良天数比例同比下降0.9个百分点,平均重度及以上污染天数比例同比下降0.3个百分点。汾渭平原13个城市PM2.5平均浓度同比下降5.1%,平均优良天数比例同比上升2.5个百分点,平均重度及以上污染天数比例同比下降2.7个百分点。

据介绍,在地表水环境质量方面,3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I-III类)断面比例为88.5%,同比上升1.4个百分点;劣V类断面比例为0.7%,同比持平。其中,长江、黄河等七大流域及西北诸河、西南诸河和浙闽片河流水质优良(I-III类)断面比例为90.0%,同比上升0.8个百分点;劣V类断面比例为0.4%,同比下降0.1个百分点。

同期,监测的210个重点湖库中,水质优良(I-III类)湖库个数占比78.6%,同比上升4.0个百分点;劣V类水质湖库个数占比4.3%,同比持平。

据新华社

## 让每个孩子远离“烟卡” 杜绝烟草

近年来,一种名为“烟卡”的玩具悄然兴起,迅速在校园内外风靡流行。什么是“烟卡”?为何备受青少年青睐?如何引导青少年远离“烟卡”,进而远离烟草?围绕相关话题,记者进行了采访调研。

### 看似简单的“烟卡”游戏 或诱导未成年人模仿吸烟

“把香烟包装盒盖撕下来,简单折叠,‘烟卡’就制成了。”北京西城区一所小学的五年级学生小阳告诉记者,玩游戏时,谁的掌风使“烟卡”翻面,谁就可以拿走对应的烟卡。也可以将“烟卡”叠在一起,通过拍打或用嘴吹等方式进行游戏。

“烟卡”由卷烟盒顶盖或印刷的厚纸张折叠而成,“烟卡”游戏可以多人参与。看似简单的游戏背后,隐藏着诸多不容忽视的危害。

“接触认识众多卷烟品牌后,未成年人未来吸烟的可能性更高。”中国疾控中心控烟办公室有关负责人介绍,以世界卫生组织有关烟草广告促销的定义来看,“烟卡”具有烟草广告的许多元素。

中国控制吸烟协会副会长、首都医科大学宣武医院胸外科首席专家支修益认为,小学生正处于好奇心旺盛的年龄阶段,可能会认为吸烟很“酷”,并不会认知吸烟有害健康,从而有可能尝试模仿吸烟。而“烟卡”恰好提供了一种接触烟草的途径。

首都医科大学附属北京朝阳医院戒烟门诊负责人梁立荣表示,青少年正处在生长发育时期,吸烟对其骨骼发育、神经系统、呼吸系统及生殖系统均有一定程度影响。



孩子们正在玩“烟卡”。图据新华社客户端

### “随大流”跟着玩 “烟卡”攀比满足虚荣

“烟卡”的玩法并无特别之处,青少年为何如此痴迷?

部分小学生在接受采访时表示,身边有同学玩“烟卡”,自己也“随大流”跟着玩,否则可能会被视为不入流、不时髦。一些家长为防止孩子沉迷电子游戏,并不反对孩子玩“烟卡”。

“‘烟卡’不仅具有社交属性,还具有流通属性,有‘真假贵贱’之分。”中国控制吸烟协会公益法律专业委员会副主任委员兼秘书长、北京市义派律师事务所公益法律中心执行主任李恩泽表示,为了区别真假“烟卡”,有“经验”的小学生会看“烟卡”上面有没有胶水,并仔细闻味道,有明显烟味的才是真“烟卡”。

此外,不同品牌和类型的“烟卡”根据

卷烟价格分为不同等级,拥有“烟卡”多且“价格”高的参与者可以优先进行游戏。

不少专家表示,拥有独特或稀有“烟卡”会满足孩子的虚荣心,“烟卡”游戏已经脱离了原本单纯的卡牌类游戏,衍生出等级、收集、交易等经济属性,导致不少青少年沉迷其中,炫耀攀比,对未成年人身心健康造成不良影响。

### 家校社协同形成合力 帮助青少年远离“烟卡”诱惑

青少年控烟离不开全社会对烟草危害的共识。要帮助青少年远离“烟卡”诱惑,需要从个人意识、家庭教育、学校管理和社会治理等方面全面干预,形成合力。

专家建议,青少年及其家长要主动了解“烟卡”危害,培养健康、多元兴趣爱好,以转移青少年对“烟卡”的关注,增强个人自控力,拒绝收集和使用“烟卡”。

“如果儿童的照护者吸烟,儿童尝试吸烟的可能性会增加。”北京大学儿童青少年卫生研究所教授马迎华说,家长应以身作则,不在孩子面前吸烟,更不要将“烟卡”或废弃烟盒随意放置家中。

中日友好医院控制吸烟与呼吸疾病防控部主任肖丹建议,学校定期开展与吸烟危害相关的科普教育,相关部门加强对“烟卡”市场监管,防止“烟卡”产品向未成年人扩散。此外,社会各界加强对青少年远离“烟卡”的宣传,倡导健康生活方式。

专家表示,社会各界要持续关注青少年控烟问题,从禁止向未成年人售烟、禁止烟草广告促销和赞助、严格监管互联网平台隐性烟草营销,到建设无烟学校、无烟家庭等多方面发力,为青少年营造远离烟草的综合环境。 据新华社

## 广东警方刑拘1489个 涉嫌参与网络黑灰产业人员

广东省公安厅22日通报,广东警方在“净网2024”专项行动中,侦破涉网络黑灰产业案件1328起,刑事拘留1489人,打击整治工作取得阶段性成效。记者了解到,这些案件涉及利用技术手段搭建发卡平台非法出售网民账号、非法获取网民账号、开发销售外挂软件、售卖虚拟定位软件等违法犯罪行为。

广东省公安厅还公布了10起典型案例,东莞警方破获的架设技术平台从事养号卖号的侵犯公民个人信息案就是其中一起。今年3月,东莞陈某某等人非法生产销售“猫池”设备(一种支持批量操控手机卡的设备),通过中介获取大量实名注册手机卡,再批量提供手机验证码和注册网络账号,为境外诈骗团伙等提供账号资源,严重破坏网络管理秩序,损害人民群众信息和财产安全。该案中,当地警方刑事拘留39人,缴获涉案手机号9000余个。

肇庆警方侦破一起“恶意索赔”的侵犯公民个人信息案。今年3月,曾某某等人非法购买公民个人信息注册某电商平台账号,再利用“爬虫”信息采集软件筛选无人管理的店铺大量下单购物,以超时不发货为由恶意投诉商家进行索赔获利。当地警方刑事拘留4人,查获各类公民个人信息数据1.1万条,涉案金额150余万元。

此外,使用黑客工具抢购演唱会门票的行为也被纳入打击范围。

据新华社